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アーツ「いまどき」リサーチ② 「オトナの実感調査/理系と文系の損得」

これからの人生、選ぶなら「理系」?!これからの人生、選ぶなら「理系」?!
40代、「計算力」が上がれば、仕事の成績が上がり、収入も上がると半数が考える。

タカラトミーグループの玩具メーカー株式会社タカラトミーアーツ（代表取締役社長：鴻巣 崇／所在
地：東京都葛飾区）は、40代という社会の中堅をなす働き盛りであり、家庭では子どもの進路を真剣
に考えることも多いオトナなこの世代を対象に、「理系」と「文系」のイメージを調査いたしました（有効
回答数2,410人）。。調査結果を以下の通り発表いたします。

「理系」は「就職に有利」というイメージ。「理系」は「就職に有利」というイメージ。

学生の進路指導の際に用いられることが多い「理系/文系」という分類ですが、明確な枠組みがない
ため、本調査ではまずはそれぞれのイメージに近いものの抽出を行いました（複数回答）。

結果、「理系」は「計算が早い/2182人」「論理的/1887人」「知識が豊富/1344人」「就職に有利/1235
人」「確信的/1024人」（表記「イメージ/選択した人数」）と言ったものが上位を占め、「文系」では「文章人」「確信的/1024人」（表記「イメージ/選択した人数」）と言ったものが上位を占め、「文系」では「文章
がうまい/2092人」「知識が豊富/1320人」「思慮深い/1072人」「感覚的/1005人」「芸術的/994人」と言
ったイメージが上位を占めました。

「理系」「文系」ともに「計算がはやい」「文章がうまい」というスキルや「論理的」「感覚的」と言った性
格的なものが挙げられている中で、「理系」のみ、そのイメージとして「就職に有利」というメリットが上
位に登場しているのが特徴的な結果となっております。
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図2．文系のイメージ
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いまどきのオトナは、学生時代に戻れたら「理系」を選ぶ。

もし学生に戻れたら「理系 /文系」のいずれを選ぶのかを尋ねたところ、65%の人が「理系」を選択、
35％が「文系」を選択しています。35％が「文系」を選択しています。

選択理由を尋ねると、「文系」では「文章を書くのが好きだから」「本を読むことが好きだから」など興味
関心を挙げるコメントとともに「理系のセンスがない」「数学が苦手」など、消去法で「文系」を選択する方
が散見されました。これに対して「理系」では、「医者になりたかったから」「専門的なことを学べるので」
「専門職につくのに有利だから」など専門性を高められるメリットや、「就職に有利」「再就職に有利そうだ
から」「理系を卒業して、就職に有利だったから」などのコメントが寄せられています。

理系, 1576 文系, 833

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

図３．学生に戻れたら「理系/文系」どちらを選ぶか

「理系」のイメージで上位にある「計算が早い」
やや不要だと思う, 3%

いま必要なスキルは「計算力」、あれば収入も上がると半数が回答。

「理系」のイメージで上位にある「計算が早い」
に関連し「計算能力は現在必要なスキルか」を尋
ねたところ「必要だと思う」「やや必要だと思う」と
する人が8割を超え、「不要（1％）」「やや不要
（3％）」を大幅に上回る回答を得ました。

また、「計算能力があれば仕事の成績、収入が
上がる」と考える人が半数を占め「思わない
（7％）」「やや思わない（6％）を大きく上回る結果

図4．計算能力は現在必要なスキルか
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（7％）」「やや思わない（6％）を大きく上回る結果
でした。

図5．計算能力あれば仕事の成績、収入が上がるか
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図5．計算能力あれば仕事の成績、収入が上がるか

本調査は、「理系 /文系」のいずれが社会的成功につながるかを調査したものではありません。しかし
ながら、社会の中堅を担う世代が、その実感として、「理系」が社会的成功に有利と考え、「理系」の主要
イメージである「計算力」が高ければ「仕事の成績、収入が上がる」と考える方が多いことがわかりました。

◆本件に関する報道関係からのお問い合わせ先◆

■アーツ「いまどき」リサーチとは
株式会社タカラトミーアーツが独自におこなっている、世の中の流れやライフスタイルに関するリサーチ結果の一部
を、レポートとして公表するものです。

◆本件に関する報道関係からのお問い合わせ先◆
株式会社タカラトミーアーツ 広報宣伝部
TEL：03-5680-4837／FAX：03-5680-4872

◆タカラトミーアーツ ホームページ◆
http://www.takaratomy-arts.co.jp/



調査概要

【 調査目的 】「理系/文系」に対するオトナの意見。

【 調査地域 】全国

【対象者条件】40代男女

【 調査手法 】インターネット調査（自社グループ調査MSS）

【 実査期間 】2013 年9 月13日（金）～9 月19 日（木）

【サンプル数】2,410 人

【 設問 】

①あなたの考える「文系」にもっとも近いと思うキーワードを５つ選択してください。①あなたの考える「文系」にもっとも近いと思うキーワードを５つ選択してください。

②あなたの考える「理系」にもっとも近いと思うキーワードを５つ選択してください。

③もう一度学生に戻れたら、「文系」と「理系」、どちらの道を選びますか。

④Q3で選らんだ理由はなぜですか。（200字以内）

⑤子どもの時に「計算」は得意でしたか。ここでいう「計算」は数や式を使い結果を導き出す、算数、数
学で用いる「計算」を指します。

⑥前の質問の「計算」する能力は、あなたの今現在の仕事や生活のなかで必要、あるいはあれば便⑥前の質問の「計算」する能力は、あなたの今現在の仕事や生活のなかで必要、あるいはあれば便
利なスキルですか。

⑦先の質問の「計算」する能力が今以上あったら、あなたの仕事の成績や収入は増えると思います
か。

【主な調査項目回答状況 】

３ 文系 理系 度数合計

もう一度学生に戻れたら、「文系」と「理系」
、どちらの道を選びますか。

833 1576 2409

４ Q3で選らんだ理由はなぜですか。（回答抜粋）

「文系」を選択したい理由
回答数 731件

本が好きなので
物語を味わったり創作したりするのが好きだから。
数字が苦手だから。
細かい計算が苦手、数式などを覚えるのも苦手なので。
理系の考え方ができないので。理系の考え方ができないので。
数学と理科が苦手なので、理系は絶対に無理だと思うから。
自分が理系なので、次は文系の道を選びたい。
何となく
理系の教科が苦手で苦労したので・・・。たぶん、戻れたとしても
無理です。
理系を選ぶほど、数学・理化学が得意でもないし文系ならなんとか
分かるかな？と思って・・・

「理系」を選択したい理由
回答数 1377件

もう一度科学者や技術者を目指してみたい。
数学が楽しいとわかってきたので、もっとたのしめるように
理系が得意ではなかったので、得意だったらもっと違うことにも挑
戦できたかもしれないなと思ったので。
特に就職に有利だとおもいます・
理数系を知ると仕事に関してもっと深く理解出来たり、日常のいろ
いろな事が良く理解出来て楽しそうだと今更ながら思うので。
今、世の中に必要とされているから
理系のコースで勉強して宇宙開発の仕事に就いてみたいです。
文系より理系のほうが金を稼げると確信したから
専門分野をトコトン追求したい
研究したい



調査概要
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前の質問の「計算」する能
力は、あなたの今現在の仕
事や生活のなかで必要、あ
るいはあれば便利なスキル
ですか。

46% 37% 12% 3% 1% 2409
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先の質問の「計算」する能
力が今以上あったら、あな力が今以上あったら、あな
たの仕事の成績や収入は増
えると思いますか。

28% 25% 34% 6% 7% 2409

以上以上


